
Υψιστη προτεραιότητα η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ για τη διασφάλιση ισότιμης συμμετοχής στην Ευρωζώνη περιλαμβάνονται στην ενδιάμεση νομισματική έκθεση της Τραπέζης της Ελλάδος

Επιτάχυνση τω ν διαρθρωτικών αλλαγών, ταχύτε
ρη απελευθέρωση τω ν  αγορών και άμεση προώ
θηση τω ν  μεταρρυθμίσεων σε φορολογία και 
Ασφαλιστικό, προτείνει η Τράπεζα τηε Ελλάδοε 
προκειμένου να σταθεί η χώρα ισότιμα στην Ευ
ρώπη. Χθεε, ο διοικητήε τηε κεντρικήε τράπεζαε 
κ. Λουκάε Παπαδήμοε κατέθεσε στη Βουλή την 
ενδιάμεση νομισματική έκθεση, με την οποία α
ποδίδει ύψιστη σημασία στην επίτευξη ισχυρήε 
ανταγωνιστικότηταε τηε ελληνυαίε οικονομίαε. 
Για να καταστεί εφικτό, θα πρέπει κατά το ν  κ. Πα- 
παδήμο να δοθεί έμφαση στη διατήρηση του 
πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα, πλησίον του 
2%. Ο επικεφαλήε τηε Τραπέζηε τηε Ελλάδοε κα- 
λεί τουε κοινωνικούε εταίρουε να σταθούν στο ύ- 
ψοε τω ν  περιστάσεων στιε μεταξύ τουε διαβου- 
λεύσειε για Ήε αυξήσειε των μισθών (στα όρια του 
πληθωρισμού), ενώ σύστηνα στιε έπιχειρήσαε 
να διατηρήσουν συγκρατημένη πολιτική Ημών.

Προτείνα επίσηε να αναλάβουν οι δεύτερεε 
καινοτόμεε και «εκσυγχρονιστικέε πρωτοβου- 
λίεε» που θα ενισχύουν την επιχειρηματική δρα
στηριότητα, αλλά και την κερδοφορία τουε. Ταυ
τόχρονα επιμένα στη διατήρηση υγιών δημοσιο
νομικών μεγεθών, αν και αποφεύγα να σημαώσα 
οτιδήποτε αναφορικά με τη  βροχή τω ν  παρατη
ρήσεων τω ν  διεθνών οικονομικών οργανισμών 
προε την Ελλάδα για την ευρεία χρήση τηε δημι- 
ουργικήε λογιστικήε! Η χρήση τηε δημιουργεί 
στρεβλώσειε και εμποδίζει τη λήψη τω ν  σωστών 
αποφάσεων.

Προβλέψεις
Ειδικότερα, η ΤτΕ προβλέπει ότι ο ρυθμόε ανό

δου του ΑΕΠ στη  χώρα μαε θα διαμορφωθεί στο 
3,5%, έναντι 3,8% που προβλέπει το  σύμφωνο 
σταθερότηταε και ανάπτυξηε. Η εκθεση αναφέρει 
ότι δεν έχει εξαλεκρθεί πλήρωε η αβεβαιότητα α

πό εξωτερικούε παράγοντεε, που επηρεάζουν την 
πορεία τηε ελληνικήε οικονομίαε. Περιλαμβάνε
ται η ανάκαμψη τηε ευρωπαϊκήε και τηε αμερικα- 
νικήε ουωνομίαε αλλά και οι τιμέε πετρελαίου.

Καταγράφει επίσηε και ισχυρά στοιχεία αβεβαι- 
ότηταε που συνδέονται με εσωτερικούε παράγο
ντεε, όπωε ο βαθμόε υλοποίησηε τω ν  επενδυτι
κών σχεδίων τω ν  ιδιωτικών επιχειρήσεων, η δια
μόρφωση του κόστουε εργασίαε και οι συνέπειέε 
του στην ανταγωνιστικότητα τηε οικονομίαε.

Για τον τιμάριθμο, η Τράπεζα τηε Ελλάδοε εκτι
μά ότι θα διαμορφωθεί σε μέσα επίπεδα στο 3% έ
ναντι 3,4% το  2001.0  ελληνικόε πληθωρισμόε θα 
επηρεαστεί θετικά από την προβλεπόμενη κάμψη 
του πληθωρισμού στιε χώρεε τηε Ευρωζώνηε.

Αλλοε παράγονταε που θα επηρεάσει μειωτικά 
τον πληθωρισμό το 2002 στην Ελλάδα είναι η δια
μόρφωση τω ν  Ημών των εισαγόμενων αγαθών 
στην ελληνική αγορά. Θα οδηγήσει στη  μείωση

του κόστουε τω ν ενδιάμεσων αγαθών για την πα
ραγωγή ελληνικών προϊόντων, αλλά και σε περιο
ρισμό τηε αύξησηε τω ν τιμών τω ν εισαγόμενων 
προϊόντων. Η συγκεκριμένη εξέλιξη θεωρείται ό
τι πρέπει να αποτελέσει κίνητρο για να ασκήσουν 
οι επιχειρήσειε συγκρατημένη πολιτική τιμών για 
το  2002. Η ενδιάμεση έκθεση παρατηρεί ότι το 
κόστοε εργασίαε ανά μονάδα προϊόντοε στο  σύ
νολο τηε οικονομίαε αναμένεται να επιταχυνθεί. 
Για το  λόγο αυτόν υπογραμμίζεται να λάβουν υπ’ 
όψιν οι κοινωνικοί εταίροι τιε ισορροπίεε στον 
πληθωρισμό, στιε συζητήσειε για τιε αυξήσειε 
στουε μισθούε. Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε αναφέρει 
ότι πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και η αύξηση κατά 
1% στα εισοδήματα τω ν εργαζομένων, που προέ- 
κυψε ωε αποτέλεσμα τω ν πρόσφατων φορολογι
κών μέτρων που εξήγγειλε η κυβέρνηση.

Συνιστά επίσηε ταχύτερη προώθηση τω ν διαρ
θρωτικών μεταρρυθμίσεων, που θα οδηγήσουν

σε αποτελεσματικότερη λειτουργία τω ν αγορών 
και σε αύξηση τηε παραγωγικότηταε. Με το ν  τρό
πο αυτό δημιουργείται ασπίδα στιε πληθωριστι- 
κέε πιέσειε που δημιουργούνται από την αύξηση 
τω ν  πραγματικών αποδοχών τω ν εργαζομένων.

Για τη ν  επίτευξη τηε πραγματικήε σύγκλισηε α
παιτείται, κατά την Τράπεζα τηε Ελλάδοε, εφαρ
μογή μιαε δημοσιονομικήε πολιτικήε η οποία θα 
καθορίζει σαφείε και δεσμευτικούε στόχουε για 
Ήε πρωτογενείε δαπάνεε του προϋπολογισμού. 
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με εξυγίανση των 
ΔΕΚΟ, που θα σημάνει περιορισμό τω ν  επιδοτή
σεων από τον προϋπολογισμό.

Στην ενδιάμεση έκθεση γίνονται αναφορέε και 
σε προβλέψειε για οικονομικά μεγέθη τηε Ευρω
ζώνηε. Ο ετήσιοε πληθωρισμόε θα διαμορφωθεί 
κάτω από το  2% το  2002, ενώ το  ΑΕΠ θα κυμαν
θεί μετά 0,7% και 1,7%.
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Η Τράπεζα τηε Ελλάδοε ανησυχεί 
για τη ν υπερχρέωση τω ν  νοικοκυ
ριών, που επιτείνει η πτώση  τω ν  ε
πιτοκίων. Στο τέλοε του 2001 τα  χα- 
ρηγηθέντα καταναλωτικά και στε- 
γαστικά δάνεια αντιστοιχούσαν 
στο  18% του ΑΕΠ έναντι 13,8% το  
2000.

Στην ενδιάμεση έκθεση για τη 
νομισματική πολιτική, η κεντρική 
τράπεζα επισημαίνει για πρώτη φο
ρά ότι «η  συνέχιση του δανεισμού 
τω ν  νοικοκυριών με υψηλούε ρυθ- 

| μούε θα αυξήσει υπερβολικά τιε υ- 
I  ποχρεώσειε τουε και θα δημιουργή- 

«Η  συνέχιση του δανεισμού των νοικοκυριών με υψηλούς σει προβλήματα σ τη ν  εξυπηρέτηση 
ρυθμούς θα αυξήσει υπερβολικά ας υποχρεώσεις τους και θα τω ν  δανείων». Η κεντρική τράπεζα 
δημιουργήσει προβλήματα στην εξυπηρέτηση των δανείων». αναφέρει πωε αν και ο μέσοε όροε

Αυξάνονται τα χρέη των νοικοκυριών
τηε δανειακήε επιβάρυνσηε (που εί
ναι είναι χαμηλότεροε απ’ αυτόν 
τηε Ε.Ε.) μπορεί να υποκρύπτει ση
μαντική υπερχρέωση ενόε αριθμού 
νοκοκοκυριών.

Η διαμορφωθείσα κατάσταση, 
σύμφωνα με την Τράπεζα τηε Ελλά
δοε, ενδέχεται να επηρεάσει τη ν  
ποιότητα του χαρτοφυλακίου τω ν  
τραπεζών.

Από τα  στατιστικά σ το «ε ια  τω ν  
επιμέρουε κατηγοριών προε το ν  ι
διωτικό τομέα προκύπτει ότι τα 
στεγαστικά δάνεια αυξήθηκαν το 
2001 κατά 38,9% έναντι ανόδου

31,2% το  2000. Η αύξηση τω ν  στε- 
γαστικών δανείων συνδέεται και με 
τη ν  άνοδο τω ν  τιμών τω ν  ακινή
των. Από τα  στοιχεία τηε Τραπέζηε 
τηε Ελλάδοε προκύπτει ότι οι τιμέε 
τω ν  κατοικιών αυξήθηκαν 11-16%.

Τα καταναλωτικά δάνεια διαμορ
φώθηκαν σε πολύ υψηλό επίπεδο, 
αυξανόμενα κατά 42,5%, σ το  τέλοε 
του 2001. Το υπόλοιπο τω ν  κατα
ναλωτικών δανείων αυξήθηκε κα
τά  2,3 δισ. ευρώ ή 798 δισ. δρχ. Τη 
μεγαλύτερη αύξηση παρουσίασε ο 
δανεισμόε μέσω πιστωτικών καρ
τώ ν. Τα υπόλοιπα αυτήε τηε κατη-

γορίαε αυξήθηκαν κατά 62,7%, ε
νώ  με επιβραδυνόμενουε ρυθμούε 
αυξήθηκαν τα  δάνεια που χορη
γούνται έναντι δικαιολογητικών 
(κατά 35,1% ένανΉ 46,4% το  2000) 
για τη ν αγορά διαρκών καταναλω
τικών αγαθών. Τα προσωπικά δά
νεια (του ενόε εκατομμυρίου δραχ
μών) αυξήθηκαν το  2001 με ρυθμό 
22,4% έναντι 31,9% το  2000. Απο
τέλεσμα τω ν  προναφερόμενων ε
ξέλιξών ή ταν το  47,7% τω ν  κατα
ναλωτικών δανείων να  αντιπροσω
πεύουν χορηγήσειε μέσω π ιστωτι
κών καρτών.

Σημειώνεται ότι συνολικά τα  υ
πόλοιπα τω ν  καταναλωτικών δανεί
ων διαμορφώθηκαν σ το  τέλοε του 
2001 στα 2,6 δισ. δραχμέε, ενώ τα 
υπόλοιπα τω ν  στεγαστικών δανεί
ω ν διαμορφώθηκαν στα 5,3 δισ. 
δραχμέε. Παρά τουε ταχείε ρυθ
μούε αύξησηε του χρέουε τω ν  νοι
κοκυριών στην Ελλάδα, η χώρα μαε 
παραμένει ουραγόε σε σχέση με ό
σα συμβαίνουν αλλού. Για παρά
δειγμα, το ν  Ιούνιο του 2001 τα χρέη 
τω ν  νοικοκυριών στιε ΗΠΑ αντι
στοιχούσαν στο  90,9% του ΑΕΠ, 
στην Ιαπωνία στο  70,4%, στο Ηνω
μένο Βασίλειο στο  74,3% και στην 
Ευρωζώνη στο  50%.
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